从有到优,宁夏打造幸福养老圈

如今,老有所养、老有所乐不 仅是每个家庭的期盼,更成为衡 量社会发展程度的重要标尺。近 年来,宁夏坚持以"乐享塞上·颐 养宁夏"养老服务品牌为引领,延 伸拓展产业链,强化健康养老与 旅游、体育、教育、助餐、家政、消 费等融合发展,助力老人老有所 享、幸福感越来越足,用心用情为 老年人打造养老"幸福圈"。

8月30日,在2024宁夏养 聚焦新 老服务业博览会上,黄河流 域九省区发布聚焦新质生产 力助力养老服务业高质量发 展倡议书,进一步加强省际 合作交流,推动养老服务高 根据倡议书,各地将在 技术创新、智能产品和数字

化管理等方面加强合作,构 建智慧养老服务平台,推广 使用智能养老设备,提高养 老服务效率和管理水平。加 快沿黄城市对外开放体制机 制创新,积极制定出台相关 政策、规划和标准,加大技术 支撑,提升便捷性、智能性、 可及性的智慧养老产品供给 能力,推动银发经济产业化、 规模化、品牌化发展。引导 和支持新质生产力在养老服 务领域应用和推广,推动养 老服务向智能化、信息化、标 准化方向发展,提高老年人

倡议书明确,要依托物 联网、大数据、云计算等信息 技术,打造跨省区养老产业 技术创新平台载体,提高黄 河流域省区互联互通水平, 促进人流、物流、信息流自由 便捷流动,形成一批具有自 主知识产权和核心竞争力的 技术和产品。通过提供芯 片、传感器、显示屏等硬件设 备和老年辅助器具、家庭机 器人、养老监护等智能产品, 以及健康管理、"互联网+健 康"等服务,充分释放"人工 智能+健康养老"在行业中的 创新价值。促进养老服务产

业链上中下游企业深度合作,建设一批产业链 条完善、辐射带动力强的康养产业基地,形成 优势互补、互利共赢的产业发展格局。

倡议书提出,要加强养老服务人才队伍建 设,选树流域内重点高校开展养老服务学科建 设和技能人才培养,联合开展养老护理专业职 称评审和互认。强化交流交往,鼓励和支持院 校和优质机构共建合办养老服务实训基地,互 派养老护理员进行职业技能培育,为养老服务 高质量发展提供有力的人才保障。





2024宁夏养老服务业博览会吸引了全国各地的企业参展,带来了不少新的养老服务理念、技术和产品。

用智慧点亮养老生活

养老机器人、智能AI等黑科技点亮智能化养老生活,居 家养老产品种类繁多、便捷生活,符合"新老年人"的旅居养 老服务贴心又暖心……8月30日,"乐享塞上·颐养宁夏" 2024宁夏养老服务业博览会在银川市国际会展中心拉开帷 幕,为全区老年人搭建贸易促进、投资合作、创新集聚、学习 交流平台,加快养老产业与一二三产业深度融合,逐步形成 覆盖全生命周期的健康养老产业体系。

如今,银发经济正加速成为经济新赛道。如何处理好供 给和需求的关系,撬动银发经济这片市场蓝海,实现养老从 "有"到"优"? 是当下各地亟需破局的命题。

发力银发经济,首先要摸清底数。我区老年人生活状况 怎么样? 博览会开幕式上,我区发布的老年人生活状况调查 报告显示:目前我区老龄化进程持续加剧,截至2023年底,全 区共有户籍老年人口110.6万人,占总人口15.7%,较2020年 增加14.4万人,年均增长4.77%;65岁以上老年人口77万,占 全区总人口10.56%。家庭规模呈现小型化,57.11%的老年 人所在家庭人口数量在5人及以下,22.43%的老年人拥有1 个子女,49.73%的老年人与配偶同住。同时,老年人慢性病 困扰不断增加,51.53%的老年人患有慢性病,日常生活受限 占20.01%,7.34%的老年人需要他人照顾。老年人养老费用 由个人承担的占46.86%,子女和个人共同承担的占 38.35%,子女承担的占9.44%,政府承担的占3.48%。收入 来源相对单一,72.48%的老年人主要经济来源是退休金和 养老金,58.35%的老年人月均收入水平在3000元以下。 70.06%的老年人倾向于传统家庭养老,63.87%的老年人希 望在熟悉环境中养老。老年人希望参与文化艺术类活动的 占64.07%、社交聚会类活动的占44.18%、健身运动类活动 的占42.28%、志愿服务类活动的占17.08%、学习培训类活动

民有所呼、政有所应。在掌握老年人多元化需求后,博 览会上,我区发布了智慧养老小程序、智慧养老服务系统、 "绽放夕阳"适老电视平台等,并联合黄河流域九省(区)发布 聚焦新质生产力助力养老服务业高质量发展倡议书,全力破 解养老难题。其中,智慧养老小程序涵盖养老服务地图、我 的养老福利、助老服务、旅居生活、志愿服务、老年大学、养老 顾问等内容,助力老年人生活更加安全、舒适、便捷。智慧养 老服务系统则从构建自治区统一的公共服务体系、综合运营 服务体系、企业养老服务体系、老年教育服务体系、政府全方 位监管体系五个方面出发,围绕打造可感可及、智慧便捷、公 平普惠的数字化养老服务体系,持续推动互联网与各项养老 服务政策、业务、数据深度融合。

当下,很多老年人都会遇到智慧养老产品看上去很美、 用起来不尽如人意;养老机构不够专业,质量参差不齐;一些 养老产品知晓度不高、走不近群众身边等困惑。博览会上, 200余家国内外知名养老服务企业、智能化和适老化产品供 销商、医疗服务企业、优质养老服务机构集中展示一批"懂老 人心"的产品,其中既有为失能人群打造的智能机器人"护 工"、"翻身难"神器、轮椅床、AI跌倒报警器等,还有满足多元 化需求的老年木玩智康空间、专业医养机构、上门定制化做 菜服务等, 五花八门的产品和精准贴心的服务有效对接老年 人需求,大大提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

"推动养老事业和养老产业协同发展,不断满足老年群 体多元化服务需求,已成为养老必须回答的时代命题。"自治 区民政厅有关负责人介绍,下一步,将通过举办好博览会,进 一步聚集养老产业资源,搭建政策解读、产品、服务、养老机 构、家庭社区互通多元化交流平台,把博览会打造成拉动地 方养老事业和养老产业发展的重要引擎,让老年人老有所 养、老有所依、老有所乐、老有所安。

累计签约34个项目金额7.57亿元

宁夏集聚产业优势赋能银发经济

本报记者 姜璐陈瑶

8月30日,在2024宁夏养老服务业博览会开幕式上,我 区与福建省、安徽省、海南省、新疆生产建设兵团,有关企业、 职业院校、媒体签署合作框架协议,累计签约项目34个、金额 7.57亿元,涉及旅居养老、健康产业、养老金融、乡村振兴等

在乡村振兴合作方面,自治区民政厅与福建省民政厅签 署深入推进闽宁民政协作助力乡村振兴合作框架协议,将在 加强交流提升协作能力、动员社会力量参与协作、强化项目 资金使用管理等方面持续深化交流合作,推动闽宁民政事业 高质量发展。协议明确,福建省民政厅将引导有实力有意 愿的社会组织向福建省对口协作的固原市原州区、西吉县 和中卫市海原县等5个国家乡村振兴重点县开展帮扶。指 导福州、厦门、泉州、莆田等地推动社会组织深化闽宁协作, 开展产业协作、消费帮扶、智力支援等合作。同时,福建省 民政厅2024年协调安排援宁项目资金130万元,其中,50万 元用于支持彭阳县和银川市西夏区社区食堂和老饭桌建 设、80万元用于支持固原市各县(区)困境初中学生防寒被

在旅居养老合作方面,自治区民政厅分别与安徽省、海 南省、新疆生产建设兵团民政部门签署旅居养老合作框架协 议,加强两地旅居养老合作交流。各方将发挥各自在气候、 生态、环境、文化、资源等方面的互补优势,加强养老资源宣 传推介,共享养老服务发展经验,以旅居养老助推各地区康 养产业发展,提高老年人生活品质。同时,建立省际旅居养 老互通机制,每年组织老年人开展候鸟式、度假式、互动式异 地养老服务,努力实现资源共享、优势互补、合作共赢,更好 增进老年人福祉。

在医康养服务、智慧养老、养老服务体系建设、养老服务 人才培养等方面,自治区民政厅分别与中国老年报社、国投 健康、通用环球医疗、平安健康、宁夏广电、宁夏卫生健康职 业技术学院签署战略合作框架协议。其中,通用环球医疗将 建设覆盖全区的线上医康养智慧平台,对接大健康产业资 源,创新推动宁夏"养老+金融"产业高质量发展。宁夏卫生 健康职业技术学院充分运用医养服务、科技能力、资源整合 优势,助力自治区民政厅在全区范围内开展养老服务和创新 试点医养项目。

在养老金融合作方面,自治区民政厅分别与宁夏银行、 泰康人寿、人保财险等10家金融机构签署金融保险业战略合 作框架协议,各金融机构将在重大养老项目建设、养老产业 信贷支持、"养老服务贷"融资产品开发、保险服务提供、智慧 养老科技信息服务等方面,为银发群体提供一体化、一站式 "金融+"服务。

"此次博览会上,供需对接踊跃,合作洽谈火热,我们推 动签约了一批标志性合作项目成果,将进一步带动我区银发 产业集群化、规模化、品牌化发展,持续擦亮'乐享塞上·颐养 宁夏'品牌。"自治区民政厅相关负责人说。



中医诊脉圈粉老年人

"您最近是不是感冒了?肺气稍微有点弱?""有肝郁气滞的症 状,建议定期体检……"8月30日,记者在2024宁夏养老服务业博览 会现场看到,不少前来参展的中医馆由中医大夫免费坐诊,吸引了 众多老年人前来围观和体验。

在银川国际会展中心 C 馆伊德(宁夏) 中医诊所有限公司的展 位现场,5位医师并排,开启了"现场问诊排号一医师诊脉开方一医 助记录药方"的义诊活动。"我们今天已经为100多位老人做了面诊、 耳诊、骨诊和脉诊,并作出相应诊断,提醒他们注意一些常见的慢性 病。"伊德(宁夏)中医诊所市场运营总监吴丽琼介绍。

"对我们老年人来说,中医是一种特别好的方式,有病治病、没 病预防。所以大家看到博览会里有中医大夫坐诊,就想请大夫看 看。"66岁的老人蒲自孝和老伴一同前来、排队体验。在宁夏国大药 房连锁有限公司的展位,从云南远道而来的中医大夫冯刚也正在为 老人把脉,他告诉记者,宁夏的气候四季分明,每个季节有相应的脏 腑代谢压力,比如夏天脾虚、冬天肾虚等等。当天诊脉情况看,年轻 人因为熬夜太多会出现痤疮、湿气重等代谢问题,老年人常见的症 状就是"三高"和脏腑虚症,建议老年人要格外注意,及时调整饮食。 注重养生、加强锻炼。



2024宁夏养老服务业博览会上,医疗机构工作人员热情地为老 年人提供专业健康咨询服务



参展企业工作人员为老年人介绍养老器械的使用方法 (本版图片均由本报记者 王鼎 摄)

宁夏旅居养老地图上线

本报讯(记者姜璐陈瑶)8月30日,记者从2024宁夏养老服 务业博览会开幕式上获悉,我区正式发布旅居养老地图,实现旅居 养老全国省际合作和宁夏全域联网全覆盖。

据悉,宁夏旅居养老地图突破纸质地图单一表达形式,充分考 虑数字融媒体时代特点,通过线上线下相结合的地理信息综合服务 模式,展示了宁夏首批39家旅居养老机构的分布情况和详细信息。 其中,银川市14家(7家康养机构、7家旅游机构),石嘴山市6家,吴 忠市7家,固原市7家,中卫市5家。

"希望老年人在宁夏踏上一段充满惊喜与感动的旅程,享受丰 富多彩的晚年生活。"自治区民政厅有关负责人表示,大家可在地图 中轻松获取机构名称、地理位置、床位情况、联系方式等信息。下一 步,自治区民政厅将不断拓展更多旅居养老机构,持续提升服务品 质,绘就好养老服务"一张图"。

护理床、智能生物能量仪……

"小愈机器人充分利用5G互联网技术、人工智能技术等前沿 技术,打造以AI人工智能为特色的理疗机器人服务。"王海燕说, 一早上现场排队体验机器人的群众达200人,也有很多养老机 构、老年人已经有购买意向。"我们在展会上收获满满!"王海燕笑

在展会现场,记者直观感受到越来越多的科技公司开始进入 银发产业,养老服务业博览会成为交叉领域科技类企业链接养老 的绝佳入口。

"基于1500余本中医经典文献和上万中医临床案例,我们训 练出具有丰富中医知识的中医领域大模型,具备多轮问诊、体质 辨识、辅助辨证等多种技能。"北京中科闻歌科技股份有限公司宁 夏分部工作人员曲凯乐介绍,目前大模型已构建出中成药、中药 方剂、中医食疗、中医运动处方等五大知识库,老年用户不管是想 要养生,还是想要解决一些头疼脑热的小问题,都可以在大模型 中得到科学的诊治方案和养生建议。"大医金匮中医大模型将通 过与中国联通宁夏分公司的深度合作,共同推进人工智能技术在 宁夏医疗行业的深度拓展,通过'AI+医疗'形成行业新质生产 力。"曲凯乐说。

轻量化人形机器人、AI健康筛查检测"天眼"…… 高科技产品亮相博览会

能端茶送水的轻量化人形机器人、"照镜子"90秒即能完成 看诊的AI健康筛查检测"天眼"、饱读1500多本中医经典文献的 中医大模型……8月30日,在2024宁夏养老服务业博览会走一 圈,扑面而来的是满满的"科技感"!

"这款人形机器人大受欢迎,很多人前来咨询,一天下来我嗓 子都'冒烟'了。"上海卓益得机器人有限公司工作人员肖沛东介 绍,他们带到展会上的这款身高1.6米的"铁甲战士",重量只有 28公斤,具备6小时超长行走续航能力。"作为全球首款肌腱驱动 双足机器人,其动作灵活度大幅提升,是老年人的'贴身保姆'。 轻量化的机器人在照顾老人时也更加安全便捷。"肖沛东说,子女 还可以通过VR设备远程操控机器人,帮助老人"端茶送水",发 生紧急情况时及时为老年人报警。

平时有睡眠问题,在小愈机器人上5分钟入睡是一种怎么样 的体验?

"年纪大了,我经常肩颈疼、腰疼,睡也睡不好。今天在机 器人上体验,只要躺着就能很舒服地进行理疗。摇啊摇,一会 儿就睡着了!"57岁的张予潇认为小愈睡眠专家机器人体验感

厚朴(宁夏)养老服务有限公司总经理、哈工天愈理疗机器人 银川运营中心负责人王海燕介绍,小愈机器人不是一款产品,而 是一系列产品,由哈尔滨工业大学研发。展厅里,记者还看到了 小愈机器人的多样形态——"照镜子"90秒即能完成看诊的AI健 康筛查检测"天眼"、可自主生成"千人千方"的个性化精准康复理 疗处方的"脊柱专家"机器人、能代替理疗师和康复师的智能医用